

張冠李戴，啼笑皆非

我的祖父是胡抱一（本文插圖刊第75頁）

胡君如

與胡長青毫不相干

每年父親節的前夕，我的父親胡家麒將軍常佇立在祖父胡公抱一的遺像前，緬懷追思。每看了這一幕，我的心中有無限感嘆。祖父在抗戰期間爲國殉難，父親自小在困苦中奮鬥成長，他的堅毅個性，源自祖父的遺風，祖父的精神一直是推動我們全家人向前邁進的力量。遺憾的是，在若干年前，社會上部分人不知深察，將我的祖父是誰完全弄錯。身爲胡抱一老人的長孫女，胡家麒將軍的長女，我有責任將這個對我們家族關係很大的問題加以訂正，希望以後不再以訛傳訛，並告慰祖父大人在天之靈。

當我父親在軍中漸受肯定的時候，坊間若干書報、雜誌，曾出現一些與事實不符的報導，說我父親胡家麒將軍「是國軍在大陸最後一位陣亡的兵團司令胡長青上將的後人」，因而將他列爲所謂「軍中四大公子」之一。如某雜誌說：「在黃埔軍校二十八期到三十期的當權將領中，其中有四位將領被稱爲軍中『四大公子』，也是軍方普遍看好的明日之星，他們是羅文山、胡家麒、馬登鶴及尹立人。」又更離奇的說：「據傳胡家麒是胡長青上將的外甥，後來過繼給胡長青上將

。」另一家雜誌所出版的「台灣前途主導人物」（軍事篇）一書中某頁則更離譜，說是「外傳胡家麒是前第五兵團司令胡長青的兒子，事實上，胡家麒僅是過繼給胡長青以續香火，而不是胡長青親生兒子。」並接著介紹「胡家麒爲何會過繼給胡長青呢？」寫得更令人啼笑皆非。這些報導是與事實完全不符的，我父親的父親是胡抱一，與胡長青將軍完全不相干。

相識人多一路招呼

我的祖父胡抱一先生，是江蘇淮陰人，生於民國前廿年，早年參加革命，曾追隨國父孫中山先生左右達五年之久。北伐時，他奉命在蘇、滬一帶從事革命運動，碼頭工人、市井小販、拖車車夫等三山五嶽人物起來響應，用「胡愚」的化名担任別動軍司令，在軍閥孫傳芳的後方樹起旗幟，使革命軍順利克復江蘇、上海。北伐結束後，祖父進入西北工作，與黃杰將軍同爲西北最早的中央要員。

祖父生性豪邁，愛人之憂，樂人之樂，所交的朋友上自達官顯貴，下至販夫走卒，極爲廣闊。據祖父的友人回憶當年往事，笑說最怕上街時和胡抱一走在一起，因爲他沿途都有許多相識的

朋友招呼寒暄，從東門走到西門，說不定要走三天三夜才能走到。一位長輩舉出他和我祖父清晨到豆漿店吃早餐，行程不過半里路，走到店門口時，偕行的由原來的二人增爲十七人，一千好友幾乎是成隊共進早餐。

我的祖母描述當年居家生活：每日清晨五時就要開大門，爲的是能及時幫助有困難待解決的朋友。祖父交代家人，對來家中求助的朋友，要盡一切力量去協助他們，根據祖母的記憶，受到祖父幫助的青年朋友，至少有三千名以上。祖父的好友故胡耐安教授生前曾撰文說我祖父，在北伐期間在上海做革命活動時，「朝入千金，夕全數擲出，豪氣干雲，愛護朋友，救濟青年甚於自己生命，相交滿天下。」祖父並且美姿容，當年有「梅蘭芳第二」的美男子雅號。曾任韓國內閣總理的祖父至交李範奭先生對我父親談到，當年他爲革命由韓國赴中國西北時，祖父之名早已如雷灌耳。這位長輩在我父親某一次訪韓時，特地打長途電話到板門店，邀請我父親到他的官邸用餐，由李夫人親自下廚，並以他自己在漢江濱打的獵物款待父親，席間對祖父的懷念之情溢於言表，臨別時還一再交代父親要寄一張祖父的放大照片給他留念。

抗戰末期不幸遇難

西安事變時，我祖父與蕭贊育（蕭當時陪同蔣中正委員長由洛陽至西安）、王新衡等先生一同被拘留在西安招待所。蕭贊育先生憶述當年他們被拘留在招待所中的生活時，談到我祖父生性豪爽，因曾為革命入獄多次，所以在西安被拘留時還為難友們講述監獄生活情形（見「革命文獻」第九十五輯下冊二〇六頁）。西安事變發生後第九天，張學良派人到招待所，將祖父和王新衡先生找去，希望能找到電台及密碼，以便能和外界溝通並求諒解。事變結束後，我祖父運用他與西北黨政軍各界的各種關係，周旋協調，致力地方安定，並與顧祝同將軍到潼關和東北軍談判，使該軍結束了與中央軍對峙，一致抗日。由於圓滿達成任務，祖父受到蔣委員長致電嘉獎。抗戰期間，祖父任陝西黃龍山墾區管理局長，他的任務除開墾外，還負責對中共「陝甘寧邊區」的監控。

民國卅二年抗戰末期，我祖父不幸在陝西渭南車站被刺遇難。他的葬禮由革命元勳張繼溥泉先生主祭，參加祭弔者數千人，祖父葬於翠華山麓，享年五十三歲，那年我父親胡家麒年僅六歲。

我父非四公子之一

我的幼年喪父的父親跟隨祖母來台，他在建國中學唸書時，每日清晨以送報賺取生活費，在一次洗碗時，他看到油污的碗經過清洗變成亮潔

中外文庫 六十年落花夢

喬家才 著

定價新臺幣貳佰伍拾元

本書為喬家才先生又一精心傑作，要目有：六十年落花夢、黃埔清黨辯誣、附錄方鼎英著黃埔軍校清黨始末、武士敏將軍之死、為鄭介民辯誣、徐永昌的傳奇、七七事變回憶、是誰害死戴笠？「情婦」謊言、感懷何應欽老師、感念蔣經國、選禍話當年（悼唐嗣堯談馬漢三之死）、戴笠傳的風波、想當年在敵後，黃埔歷險記、再談戴笠、毛人鳳殺杜長城、念故人哀兆槐、情報珍聞、俄帝侵華具體記述等篇，內容精彩篇篇可讀卅二開本，老五宋字，全書共叁百餘頁，定價新台幣貳百伍拾元，請將書款交郵政劃撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶、立即寄書。

，因而體悟出勞動的價值，並感到一個人的內心跟碗一樣，須時常清洗擦拭，將心中的污垢清洗乾淨，才能維持心靈澄明，這就要靠自己持恆努力。他為磨鍊自己的毅力，決心從小處做起，於是每晚到廚房將架上的瓶子逐一拿出清洗，擦拭後再放回原處。為了自我教育鍛鍊恆心，父親每天必寫日記，迄今歷四十年沒有間斷過一天。

憑著這股堅毅的精神，父親在陸軍官校卅期畢業後，考取國防公費赴美國深造，完成密西根大學（University of Michigan at Ann Arbor）理論數學及交通工程兩個碩士學位，並在麻省理工學院研究。去年父親的母校建國中學創校

四十五年，第一次評選傑出校友，父親榮膺第一屆傑出校友，他因為軍務繁忙，由我代表出席受獎，當那一刻，我真是百感交集，心中感念父親半生刻苦奮鬥，終於獲得母校肯定，深覺成功絕無僥倖，凡事只有靠自己努力。

胡長青上將只是我們本家，特別是我父親敬佩的國軍烈士及典範。他是湖南人，在西安時和我祖父、母均很熟識，祖母和胡老夫人在台灣也有來往。由於近來報刊張冠李戴的結果，我們兩家的後人都不無困擾。希望經過我的澄清、新聞界不要再弄錯我父親的世系，我父非軍中四大公子之一。